

辩场争锋砺精兵,奋楫扬帆续新篇

——第八届全国检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛决赛侧记

□本报记者 史兆珉
见习记者 高可

“前两组辩题很有社会意义。竞赛虽告一段落,但引发的思考肯定会久久回响。”11月28日下午,在第八届全国检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛(下称“八公案”)决赛现场,听完前两组论辩后,中央广播电视总台主持人王筱磊发出这样的感慨。现场不少观众同样点头表示认同。

这样的感触为何会引发共鸣?不妨从决赛论辩涉及的前两个案例说起。第一个案例为郭健、刘奎在高架桥上驾车斗气案。“想请教对方辩友,郭健的行为是不是针对特定对象刘奎实施的?”在自由论辩环节,第一组辩方发问。

“虽然是针对特定对象实施的,但这种行为是否可能危害不特定多数人的生命、健康安全?”第一组控方立即回应道。

……

围绕“刘奎的行为构成以危险方法危害公共安全罪,还是寻衅滋事罪”的辩题,这样

针锋相对、有来有回的“交锋”,分别发生在前两组控辩双方。两组参赛者从行为定性、主观心态、侵犯法益等方面,进行了激烈论辩。

“思路清晰,语言流畅。”这是决赛评委,最高人民法院审判委员会委员、刑事审判第一庭庭长何莉对前两组参赛者的评价。“以危险方法危害公共安全罪与寻衅滋事罪,所造成的社会危害性不同,其定性对最终裁判结果的影响也较大,因此要仔细辨析两个罪名的构成要件,尤其在适用以危险方法危害公共安全罪时,要格外审慎。”何莉在点评时说。

第三组控辩双方上场后,第二组论辩题显示在蓝色大屏幕上——

曾是好友兼同事,董斌与任强却因工程款分配问题产生纠纷。任强主动上门,要求董斌讲清二人的纠纷,却在拉扯中将董父推倒在地。一片混乱中,董斌拿起斧子将任强砍成重伤二级。董斌的行为构成故意伤害罪还是属于正当防卫?

看到这道题目后,记者身旁的几位观摩竞赛者低语:“这是在考察正当防卫与防卫

过当的界分吗?”对此,决赛评委,北京大学法学院教授、中国刑法学研究会副会长梁根林在点评时进行了答疑释惑:“该题的考查关键在于,董斌与任强发生冲突后的行为,到底属于相互斗殴,还是正当防卫?”在梁根林看来,需要把握三个问题:“第一,任强的行为是否属于不法侵害行为;第二,董斌的行为是不是防卫行为;第三,董斌的防卫行为是否明显超过必要限度。”

记者注意到,在自由论辩过程中,第三、四组参赛者还分别提到“两高一部”联合印发的《关于依法适用正当防卫制度的指导意见》(下称《意见》)、《意见》第9条对如何准确界定防卫行为与相互斗殴作了细化规定。

“坚持罪刑法定原则,严格区分罪与非罪、此罪与彼罪,特别是在办理新型疑难复杂案件时,要审慎对待经济社会发展中的新情况,不能随意对刑法作扩大解释,更不能类推适用。”全国人大代表、河北省邢台市律师行业党委副书记、河北齐心律师事务所主任齐秀敏观摩决赛后很有感触,“第3、4、5道论辩题所涉及案例,是对此的生动写照。”

第3道题目为“蒋伟职务侵占案”,辩题为蒋伟的行为构成职务侵占罪,还是不构成犯罪;第4道题目为“李龙提供银行卡”跑分案,辩题为李龙的行为构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪,还是帮助信息网络犯罪活动罪;第5道题目为“杨天受贿、洗钱案”,杨天收受300万元的款项用于索贿和自洗钱犯罪,还是不属于索贿且系未遂,也不构成自洗钱犯罪。

这三道论辩题,让10组参赛者切实感受到,善于从纷繁复杂的案件中准确把握实质法律关系,是高质量办好每一个案件的关键。

在今天的决赛现场,每当参赛者抛出一个精彩的论点时,现场总会响起热烈的掌声。这些掌声,一部分来自未能进入决赛的112位参赛者。于他们而言,未能进入决赛有些遗憾,但能够参与八公案,不仅结识了有共同语言的“同道中人”,更找到了向着优秀不断努力的方向。当他们为刚刚获评的第八届全国十佳公诉人欢呼时,那种由衷的喜悦,令这个寒冷的冬夜温暖了几分。

(本报北京11月28日电)

最高检 发布

吉林检察机关对王库涉嫌受贿案提起公诉

本报北京11月28日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉,日前,吉林省人民政府原副秘书长王库(正厅级)涉嫌受贿罪一案,经吉林省检察院指定管辖,由延边州检察院依法向延边州中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人王库享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。延边州检察院起诉指控:2010年9月至2022年7月,被告人王库利用担任长白山管委会秘书长,白山市副市长,吉林省旅游局党组成员、副局长,长白山保护开发区工作委员会委员、长白山管委会主任等职务上的便利,为相关企业和个人在承揽工程项目、拨付工程款等事项上谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

广西检察机关对何开长涉嫌受贿案提起公诉

本报北京11月28日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院了解到,日前,广西壮族自治区原法制办公室党组书记、主任何开长(正厅级)涉嫌受贿罪一案,经广西壮族自治区检察院交办,由南宁市检察院依法向南宁市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人何开长享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。南宁市检察院起诉指控:被告人何开长利用担任广西壮族自治区纪律检查委员会副书记、广西壮族自治区监察厅厅长职务上的便利,为他人谋取利益,索取、非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

云南检察机关对胡跃涉嫌受贿案提起公诉

本报北京11月28日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉,日前,云南省西双版纳州政协原保留副厅级待遇干部胡跃涉嫌受贿罪一案,由云南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经云南省检察院指定管辖,由临沧市检察院依法向临沧市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人胡跃享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。临沧市检察院起诉指控:被告人胡跃利用担任西双版纳州检察院检察长、西双版纳州政协保留副厅级待遇干部等职务便利和影响力,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

检察动态

湖北检察机关 检法“两院”举行工作交流会商会

本报讯(记者戴小巍 通讯员阮彬) 日前,湖北省检察院与该省高级法院召开“两院”党组工作交流会商会,围绕刑事案件法律适用、检法工作衔接等司法实践中的重点、难点问题进行协商。湖北省检察院党组书记、检察长王安安表示,要坚持深化检法协作配合机制,推动检法“两院”联席沟通规范化、常态化;坚持问题导向,聚焦涉案企业合规改革、公益诉讼案件办理等工作做好“精装修”;坚持效果导向,推动会商成果转化成为解决问题、促进发展的具体实践;省检察院责任部门及内设机构要加强与省高级法院相关部门沟通联系,推进议定事项落实落地。

广东省检察院 下沉调研促主题教育深入开展

本报讯(记者韦磊 通讯员崔智勇 陈晓燕) 近日,广东省检察院党组书记、检察长冯键一行赴揭阳、潮州调研检察工作,指导检察机关深入开展第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。调研组到揭阳、潮州两市检察院了解检察工作和开展主题教育情况,并深入基层检察院了解群众信访、未成年人检察、“四大检察”办案等具体检察工作情况。冯键强调,全省检察机关要坚持以“学思想”促“用思想”,坚持主题教育与检察工作两手抓、两促进,聚焦省委“1310”具体部署,做实为大局服务为人民司法为法治担当,服务保障好广东省在推进中国式现代化建设中走在前列。

上海市检察院 举办民商事法律适用专题培训

本报讯(记者江苏烨) 日前,上海市检察院举办首次民商事法律适用专题法律同堂培训班。该市民商事检察业务骨干、法官和律师共114人参加培训。本次同堂培训课程内容丰富,紧扣实务工作,涵盖政治理论知识、民商事法律理论、指导性案例解读、审判监督实务、诉讼办案思维、案例实训等内容,既有思想观点、阐释剖析,也有案例研习,具有很强的针对性和指导性。通过同堂培训,参训学员进一步增进了对法律职业共同体的认同感,统一了检察官、法官、律师在法律实务操作层面的思想认识,消除了理念分歧,开阔了工作视野,凝聚了高质量办理案件的合力。

海南省检察院第一分院、万宁市检察院 推动信息共享防止问题企业恶意注销

本报讯(记者李轩南 通讯员叶喆) 近日,海南省检察院第一分院、万宁市检察院联合召开市场主体利用简易程序恶意注销监管漏洞通报会。万宁市法院、市公安局、市市场监督管理局等单位受邀参加。据介绍,检察机关在办案中发现,有企业隐瞒被侦查、调查的重要事实进行恶意注销登记,从而逃避法律责任。会议强调,要推动建立信息共享机制,加强部门之间信息联动,实现数据共享;加强联合惩戒力度,通过行政处罚、司法强制措施、检察监督等手段,引导市场主体合法合规经营,共同营造海南自贸港建设法治化营商环境。



为推动无障碍环境建设落实落细,江苏省无锡市梁溪区检察院通过制发检察建议助推辖区便民服务中心优化无障碍社会服务。日前,该院邀请残疾人代表作为“特约体验官”,实地感受配备了低位服务台、手写板、语音提示系统的无障碍服务窗口,让无“碍”更有爱。 本报通讯员王茜 范曾摄

增殖放流 修复生态

日前,湖北省十堰市郧阳区检察院会同法院、水利和湖泊局等单位组织开展增殖放流活动。据介绍,非法捕捞水产品案当事人庾某等3人被判处刑罚的同时,购买鱼苗,积极做好水生态环境修复。图为投放鱼苗现场。 本报记者蒋长顺 通讯员陈明亮摄



浙江:全面推进刑罚执行同步审查监督工作 从事后监督向同步监督转变

本报讯(记者范跃红 通讯员楼深霞) “这份社区矫正调查评估意见书的结论不明确,是否符合假释的标准?”近日,在浙江省湖州市检察院派驻长湖监狱检察室办公室内,派驻检察官正在和监狱民警就一起假释案件的证据效力进行讨论。

当日,浙江省检察院、浙江省司法厅、浙江省监狱管理局在湖州联合召开刑罚执行同步审查工作推进会,对湖州试点工作进行交流展示,对在全省范围内推进刑罚执行同步审查监督工作作出全面部署。

据介绍,为贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作

的意见》提出的“完善刑事执行和监管执法监督”要求,把检察监督从“抓末端、治已病”延伸到“抓前端、治未病”,更好实现执法司法公正,2022年10月,浙江省检察院、浙江省司法厅确定湖州市检察院、浙江省长湖监狱为刑罚执行同步审查监督工作的试点单位。

一年来,湖州市检察机关和监狱管理部门各司其职、相互配合、相互制约,形成了以“综合执法办案中心”“同步审查协同应用”为平台,“四规范一公开五联合”“同步审查”“多元共治”三项机制为框架的刑罚执行同步审查监督新模式。双方确定了10个同步审查事项作为试点的突破重点,将范围覆盖到刑罚变

更执行、狱政管理、劳动改造、教育改造和狱内事故等各个方面,建立依法介入、复议、执法听证等工作机制;建成刑罚执行同步审查协同应用,获评浙江省“数字化法治好应用”;通过检察监督关口前移,实现由原先批量事后监督向全量全过程同步监督转变,努力做到“高质效办好每一个刑罚执行案件”。

“刑罚执行关系到国家刑罚权的正确实现,是公正司法的‘最后一公里’。全省检察机关要与监狱管理部门团结协作,分工负责,全面推进刑罚执行同步审查监督工作,助力执法司法工作高质量发展。”浙江省检察院副检察长胡梅奎在推进会上说。

(上接第一版)最高检第十检察厅二级高级检察官王庆民结合最高检第三十九批指导性案例,深度剖析公开听证对于引导发动群众力量,让公平正义可感可触的重要意义。

“释法说理要让老百姓听得懂,公平正义才能让老百姓感受得到。”北京市检察院第一检察部副主任刘哲、北京市海淀区法院综合审判庭庭长王志勇与学员们分享释法说理技巧,做到法、理、情相结合,切实变“结案了事”为“案结事了”。

在理念和案例的指引下,学员们根据真实案件改编的刑事申诉案例,共同完成了一场模拟公开听证。王庆民对此点评道:“公开听证是协调各方利益、解决矛盾纠纷的有效途径,对检察官的办案水平、案件汇报能力、临场答辩能力、组织协调能力等都有较高要求。”

治理检察建议,怎样提升培育和编研优秀社会治理检察建议的能力等方面给学员们上了一堂生动的抽丝剥茧式“操作课”。

“注重司法救助与社会救助的衔接,积极推进社会治理、源头预防和化解矛盾化解。”最高检第十检察厅主办检察官赵景川从司法救助的性质、原则、职能分工、救助对象的范围等重点内容深度解读《人民检察院开展国家司法救助工作细则》。

“社会治理的重心在基层,综合治理是基层社会治理的中国模式。”西北政法大学教授汪世荣从“枫桥经验”的产生发展创新、独特治理模式、基层法治价值等方面,讲授弘扬新时代“枫桥经验”对于社会治理创新的价值。

多维度多层面的讲授和讨论,让学员们的认识从模糊到清晰、从初步到深化。“通过学习,我们切实感受到了‘枫桥经验’不断传承创新的生机和活力,也对检察机关参与基层社会治理有了更深刻的认识。”学员们在交流中表示。

“此次培训正当其时,给我们带来的不只是对新时代‘枫桥经验’认识上的深度思考,更是具体的实践指导,让我们更自觉地把矛盾就地化解的工作理念和目标导向贯彻落实到检察履职办案全过程。”河北省保定市检察院检委会专职委员田文利深有感触。

探寻“实践密码”,深入践行新时代“枫桥经验”

回首检察机关践行“枫桥经验”60年实践历程,学员们感慨万千。

“1963年,诸暨县检察院指派干警参加到社会主义教育运动试点中,直接参与并见证了‘枫桥经验’的诞生。”

细悟“治理秘诀”,源头化解社会矛盾纠纷

新时代有新呼唤,如何结合检察履职充分发挥新时代“枫桥经验”推进社会治理体系和治理能力现代化的重要作用,推动诉源治理工作迈上新台阶是本次培训的重要课题。

“社会治理检察建议是新时代检察机关立足法律监督职能和司法办案,‘抓前端、治未病’,推动诉源治理,参与社会治理的重要抓手。”最高检法律政策研究室民事行政法律研究处处长华猛,从如何制发一份优秀的社会

13家检察院联手 保护大青山生态

本报讯(记者沈静芳 通讯员杨小燕) “两地交界处的围栏网修好了,跨区域放牧现象也消失不见了,被破坏的草地得以休养生息,相信来年会是一片青绿!”近日,内蒙古自治区呼和浩特市新城区检察院与卓资县检察院共同就一起跨区域放牧案进行公益诉讼“回头看”,大青山国家级自然保护区管理局工作人员高兴地说。

近年来,随着过度垦殖、过度开采、过度放牧等问题的出现,人为因素对大青山生态环境的干扰和破坏日益加剧,“青山之殇”触目惊心,大青山生态环境和资源保护修复工作迫在眉睫。

今年7月,新城区检察院邀请大青山国家级自然保护区沿线的其他12家检察机关齐聚新城区检察公益林,共同参加“大青山沿线检察机关生态资源和环境保护协作统一行动”启动仪式,并会签《大青山国家级自然保护区生态环境检察公益诉讼跨区域管辖协作意见》(下称《协作意见》),全面加强大青山生态环境保护治理。

就在同月,新城区检察院检察官在履职中,在新城区保合少镇与卓资县交界的圣水梁、九龙湾景区内,有一大片被牛羊啃食后的“斑秃”草地,青草已无踪迹,只剩下裸露的灰色地皮,大青山生态环境和资源遭受严重损害。

为此,新城区检察院首次适用《协作意见》,及时与卓资县检察院共享案件线索,快速立案。两地检察院多次实地走访,调取相关材料,厘清各保护单位职责。今年8月,两地检察院分别向相关单位制发诉前检察建议,督促其履行监管职责。

收到检察建议后,被建议单位均采取了有效措施进行整改。其中,大青山国家级自然保护区管理局呼和浩特分局积极开展禁牧专项行动,清理保护区内马匹240匹,发放禁牧通知书28份,完善养殖户建档卡28户,立案查处2起违法偷牧行为。保合少镇政府与各行行政村建立沟通反馈机制,签署禁牧责任状,明确职责,同时组建禁牧小分队入户劝导,开展禁牧政策宣传36次。

“在履职中,我们除了对跨区域放牧案件线索进行共享外,还将在卓资县内发现的违法打井进行经营性取水的线索移送给卓资县检察院。”新城区检察院检察官高荣进一步补充道。

下一步,新城区检察院将持续加强与相邻检察机关的合作交流,凝聚山林资源保护合力,共同助推大青山生态环境保护,切实为打造祖国北疆亮丽风景线贡献坚实检察力量。